

27年坚守铸就铁血警魂

——记全国特级优秀人民警察赵国明

本报记者 卢拥军 通讯员 张弘



市公安局犯罪侦查支队副支队长赵国明。

本报记者 姜涛 摄

B.面对毒品犯罪，公安民警就要发扬对党和人民高度负责的精神，在“禁毒人民战争”中身先士卒，冲锋陷阵，不胜不休。赵国明就是这样一个人

众所周知，毒品是严重危害人类的公敌，毒品泛滥轻则毁灭一个人、一个家庭，重则使一代人、一个民族蒙受灾难。

赵国明作为一名警界“扫毒者”，深知禁毒工作的重要性，他与战友们一起舍生忘死，主动出击，以背水一战的决心和毅力同毒品犯罪展开殊死搏斗。

破获以刘某为首的武装贩毒集团，就是一个经典的禁毒案例。

2014年5月，市公安局犯罪侦查支队禁毒大队大队长卢翔通过侦查，逐步掌握了贩毒团伙主要成员的身份、住址及活动轨迹，并查出冯某、王某多次将毒品混在茶叶中，通过物流从云南邮寄到河南。

针对这一情况，赵国明和专案组成员决定暂不动手，继续深挖线索，放长线钓大鱼。

2015年1月，冯某、王某等人决定将约60千克的毒品海洛因藏匿到其丰田车油箱内，运回河南，并制订了周密的运输计划，负责运输毒品的李某和赵某，分别驾车，前车负责探路，后车得到前车报信确保安全后再通过云南检查站。

在贩毒团伙赴云南运输毒品的同时，专案组结合前期掌握的情况，先期派出四个侦查小组分别赶赴湖北、湖南、云南，提前布控。在获知运毒车辆从云南出发的信息后，赵国明和专案组立即召开紧急会议，抽调160余名警力分为16个追捕小组全力展开侦查抓捕行动。

一场惊心动魄的抓捕战役悄然打响！

2015年1月26日凌晨，犯罪嫌疑人李某、赵某等四人，分别驾驶两辆越野车先后驶入湖南省岳阳服务区，这时负责抓捕的赵国明带领侦查人员早已守候多时，4时50分，犯罪嫌疑人李

某、赵某分别下车。侦查人员利用这一有利时机，同时扑了上去，用铁棍砸开车窗，并鸣枪示警，4名犯罪嫌疑人还没有反应过来，就已被缉毒民警擒获。抓捕民警从其中一辆越野车内搜出大量毒品。

与此同时，其他各抓捕小组也展开抓捕。相继将毒品上线嫌疑人依依明(缅甸籍)、涉嫌贩卖运输海洛因的犯罪嫌疑人冯某、谢某、刘某、王某及下线人员等20余人抓获归案，并缴获大量毒品和毒资。

据了解，专案组历时8个月，行程数万公里，先后辗转云南、贵州、湖南、湖北多省及省内郑州、许昌、南阳等地开展工作，查清了毒品犯罪集团网络体系，抓获了冯某、王某、李某、赵某等首要分子26人，缴获各类毒品130余千克，扣押涉案车辆12台，收缴手枪1把、子弹15发，手榴弹2枚，收缴、冻结涉案资金近1200万元。

这起涉案毒品高达130千克的中原贩毒第一大案圆满告破，创造了新中国成立以来我省个案缴获海洛因最高纪录，被评为“2015年全省十大禁毒精品案例”。公安部、省公安厅分别发贺电表示慰问和祝贺。

据统计，2013年以来，赵国明和战友共破获涉毒案件500余起，抓获涉毒嫌疑人693人，缴获各类毒品303.05公斤，强制隔离戒毒吸毒人员3313人次，全市禁毒工作连续四年保持全省第一方阵。

C.面对电信网络诈骗犯罪，公安民警就要以一追到底的坚定决心，斗智斗勇，穷追不舍，为老百姓构建一道安全可靠的“防火墙”。赵国明就是这样一个人

众所周知，近年来，电信网络诈骗犯罪呈愈演愈烈之势，成为社会公害，人民群众深恶痛绝。为打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪，维护人民群众财产安全和合法权益，赵国明受命组建平顶山市反虚假信息诈骗中心，并于2016年3月1日挂牌成立。

作为警界“反诈者”，赵国明深知电信网络诈骗的危害性，他与战友一起，创新战法，精准打击，以迅雷不及掩耳之势同诈骗分子展开一场围歼堵截战。

破获以林某为首的犯罪团伙冒充领导、熟人系列电信诈骗案，就是一个典型的反电信诈骗案例。

2015年10月28日22时许，平顶山市民张某华报警称：他接到诈骗电话，对方冒充其同学借钱，一天之内被诈骗12.6万元。

根据以往侦破经验，此类电信诈骗案件团伙分工明确，涉及人员众多，调查取证困难，市公安局立即抽调精干力量成立专案组，由赵国明具体负责侦破。专案组根据作案手法、嫌疑人使用银行账号、手机号、账户名等进行研判串并，发现我市有4起假冒朋友、领导打电话诈骗案件，可以并案侦查。

赵国明带领民警通过调取这几起案件涉案银行账户的交易明细，发现

案发后大量赃款被犯罪嫌疑人利用POS机消费，其中有多笔被骗资金通过ATM在广东清远市、茂名市取现。

经调查，发现这几起诈骗案件的电话呼出地均在南阳市南召县。对此，赵国明和专案组经过分析后，决定兵分两路，一组到南召县开展侦查工作，甄别锁定电话组成员及窝点所在地，另一组奔赴广东，调查涉案资金取款情况。

2016年春节前，南召县工作组通过持续侦查，发现一人正在宾馆拨打电话实施诈骗，侦查员分别调取了宾馆的监控录像、住宿登记情况，确定这名犯罪嫌疑人是南召县的刘某旗。专案组围绕刘某旗进行进一步综合分析，发现其与广东省白区的林某联系紧密。广东省茂名市电白区是公安部第一批公布的电信诈骗七个高危区域之一，主要就是冒充领导熟人诈骗。这一发现让专案组指挥部兴奋不已，更加坚定了将该团伙一网打尽的决心。

经过一个多月的侦查，工作组确定林某和其弟弟林某为诈骗团伙的组织者，南阳市的刘某旗、杨某等人是林某发展的话务人员，专门针对河南人进行诈骗。

案情基本查清，专案组决定收网。2016年3月25日，赵国明带领抓

D.面对生与死、血与火的考验，公安民警必须将个人的生死置之度外，危急时刻冲锋在前。赵国明就是这样一个人

27年前，赵国明警校毕业后，就在卫东公安分局刑侦大队工作。从警之初，赵国明就深知只有敬业、专业、精业，才能不负党和人民的重托。

2013年5月，市公安局犯罪侦查支队通过网络甄别，查出市区名叫张某浩的男青年涉嫌利用网络从事贩毒活动。通过抽丝剥茧、缜密侦查，赵国明发现张某浩只是一个“小卒”，其背后有一个组织严密、分工明确且长期秘密盘踞在平顶山市区从事犯罪行为的涉毒团伙。

于是，赵国明带领专案组侦查员围绕嫌疑人张某浩展开调查，通过近两个月的不懈努力，成功破获了以宋某宝为首的有组织制造贩卖毒品、非法持有毒品、容留他人吸毒、开设赌场、非法持有枪支等犯罪行为的贩毒团伙。

时隔几年，抓捕该团伙首要头目时的惊险场景仍历历在目。赵国明对记者说，该案收网时，一名主犯径直冲向他，且右手迅速伸入口袋。他马上意识到这名主犯身上有枪，说时迟那时快，他立即用双手控制住该主犯的右手，在同事的协助下将其制服。这时，赵国明发现该主犯的手指已经扣在了扳机上，只等开枪……

2支手枪、100发子弹、5枚土制手雷、17把管制刀具、400余克毒品，50万余元毒资，这是赵国明带领民警侦破此案缴获的战利品。

时间又追溯到2009年4月28日，时任卫东公安分局刑侦副局长的赵国明接到报案，辖区某烟酒店发生一起持刀抢劫案，一名男子进入该烟酒店内向店员索要1000元现金遭到拒绝后，该男子掏出一把匕首威胁店员，抢走前台现金200多元，随后乘坐一辆出租车逃离。

接警后，赵国明带领民警全力查找犯罪嫌疑人。通过大量走访排查，最终锁定犯罪嫌疑人藏匿在辖区黄楼树社区内。抓捕行动随即展开，在犯罪嫌疑人住处附近架网布控时，正好遇到该犯罪嫌疑人从其房屋内出来，被赵国明一眼认出。

这时，赵国明大吼一声，迎面冲向犯罪嫌疑人，一个绊腿动作，便将其绊倒在地。正当赵国明准备对犯罪嫌疑人实施控制时，犯罪嫌疑人突然从腰间抽出匕首，刺向赵国明。危急时刻，赵国明双手紧紧握住刀锋，一个反手擒拿，便卸下了犯罪嫌疑人的匕首。当同事们赶来时，只见赵国明双手鲜血直流……

谈起流血牺牲，赵国明说，公安刑警队伍是一支不怕牺牲的队伍，大家没有节假日、休息日，几乎每天都面对着难以预料的流血牺牲。作为一名刑警，要舍生忘死，舍小家为大家，用忠诚信念、担当精神为人民群众的生命财产安全筑起一道坚不可摧的铜墙铁壁。

赵国明不仅是这样说的，也是这样做的。

为了刑侦工作，他舍小家为大家。作为一名刑侦战线上的民警，一出征就面临着危险。赵国明的妻子对记者说，每当家里的电话一响，她的心就会揪起来，担心是不是丈夫出了什么事儿。他每天早出晚归，对孩子也就无暇照顾，工作忙的时候，通常十天都不回来，甚至女儿想见他一面都难。

谈起女儿，赵国明心酸地说，女儿无论是上小学、中学、高中，他都没有参加过一次家长会，家长会全部由妻子代劳。这一点我愧对女儿，谁让他的父亲是公安刑警呢？一次，正在上初中的女儿很想见爸爸，放学后没有回家，瞒着妈妈偷偷跑到市公安局，但刚好遇到专案组要开会，赵国明只和女儿说了几句话，便让女儿在办公室等他。可是会议开完后，赵国明带领专案组匆忙赶赴案发现场，竟忘记了女儿还在办公室里等着……

他不是不爱家庭，不是不爱妻子和女儿，而是需要更多的精力投入紧张的案件侦办工作中。谈及妻子和女儿，他的眼眶里总闪烁着泪花。

正是有了赵国明这样的人民卫士，才彰显了公安民警的雷霆之威、神警雄风，才换来了广大人民群众安宁和幸福。

这就是赵国明，这就是一名刑警忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的政治本色。敬礼！

■新闻背景

5月19日，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京人民大会堂举行，615个先进单位和1320名先进个人受到表彰。我市公安局犯罪侦查支队副支队长赵国明，作为平顶山唯一的优秀代表受到表彰，并被授予全国特级优秀人民警察。

鹰城公安系统有4000多名民警，赵国明为什么能够脱颖而出，获此殊荣？就像习近平总书记在表彰大会上指出的那样，公安队伍是一

支有着光荣传统和优良作风的队伍，也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。在他们当中，有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前……有的在平凡工作岗位上像老黄牛一样辛勤耕耘、当好“螺丝钉”……

赵国明就是这样一名在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、不怕流血牺牲的人民警察。

近日，记者带着崇敬之情，采访了这位人民卫士。

他是一名在刑侦一线奋斗了27年的优秀人民警察。

他是一名屡破大案要案、不怕流血牺牲的铮铮铁汉。

他是一名坚守法治思想、让所办案件经得起历史检验的办案能手。

赵国明今年47岁，中共党员，1990年毕业于河南省郑州人民警察学校，一级警督警衔，在犯罪侦查支队分管打黑除恶、禁毒和打击电信诈骗等工作，同时担任平顶山市公安局反恐防暴突击队成员单位责任领导。

从警27年来，赵国明一直没有离开过刑侦一线。一身正气、敬业正直，神勇机智、破案神速，英勇无畏、克难

攻坚，赵国明成功侦破了一大批大案要案。先后获得个人一等功一次，个人三等功三次，并荣获“河南省优秀人民警察”“河南省十大杰出青年民警”“全省政法系统优秀共产党员”“平顶山市十大杰出青年民警”“平顶山市道德建设先进个人”等荣誉称号，且连年被授予为平顶山市“优秀公务员”。

在赵国明的领导下，平顶山市公安局犯罪侦查支队有组织犯罪侦查大队被公安部表彰为打黑除恶工作“全国优秀公安基层单位”，反虚假信息诈骗工作被公安部通报表彰，打黑除恶和禁毒工作综合成绩先后实现全省“三连冠”。

A.面对黑恶势力，公安民警就要凭着勇猛顽强的战斗作风，英勇无畏，匡扶正义，为民除害。赵国明就是这样一个人

众所周知，平顶山是全国重要的能源基地。曾有一时，一些黑恶势力为争夺经济利益肆意作恶，严重破坏了当地的经济社会秩序。

赵国明作为一名警界“打黑者”，深知打黑除恶工作的重要性，他与战友们以破釜沉舟的胆略和勇气同黑恶势力决战。破获以赵明章为首的“赵氏兄弟”黑恶势力团伙案，就是一个经典的打黑案例。

1996年以来，赵洪亮和其六弟赵明章先后纠集赵某、贾某、董某等人，利用不正当手段非法获取的大营村运输管理站，并以其家族开办的企业为依托，多次有组织地实施犯罪活动，逐步形成了以赵明章、赵洪亮为头目，成员人数达46人的黑社会性质组织。

为便于统一行动，他们以大营村运输管理站和赵家开办的洗煤厂为活动据点，建起楼房大院，为组织成员无偿提供食宿和娱乐场所，并配有各种训练器材，供组织成员训练使用。同时给每名成员发放工资，配备手机、传呼机、摩托车等工具，以此控制收买组织成员。

该组织采取暴力、威胁、滋扰等手段，在卫东区东高皇乡(现东高皇街道)大营村及周边强行向施工单位或个人收取“管理费”；通过强买强卖、非法垄断当地建筑地材生意，获利百万元以上；2003年以来，通过在平顶山市区和襄城县紫云书院等地开设赌场、放高利贷等违法犯罪活动，获取非法收入数百万元。

1998年8月20日，赵洪亮、赵明章预谋、指使手下十余人，持猎枪在某工地将竞争对手王某打伤；2007年2月16日中午，光天化日之下在平顶山市区繁华地段，赵明章指使手下六七人持砍刀将曾表示对其不服的叶某连砍30多刀……

一时，赵洪亮在当地号称“东霸天”，赵明章号称“东市长”，赵氏二兄弟狂妄的称号与平顶山市政府平起平坐，引起周边地区群众极大的愤慨，产生了极其恶劣的社会影响。

此涉黑案件引起了公安部和省、市政府的高度重视，被定为公安部督办案件。上级领导指示，彻查此案，限期抓捕赵氏二兄弟及团伙成员，严惩犯罪分子。

2007年初，省公安厅刑侦总队从全省3个省辖市抽调精干力量，在市公安局秘密成立了专案组，由赵国明具体指挥案件侦办工作。赵国明深知，赵氏家族涉黑团伙在市区东半部盘踞多年，如果没有足够的证据把他们送上法庭，他们反过来会更疯狂地报复社会。因此，从接手这个案件的第一天起，赵国明就投入了全部的心思。

为了尽早破案，赵国明在专案组实施集中食宿、封闭办案，坚持专案专

办，特别是在对涉案人员的监控中，连续两个月全方位工作，查明涉案人员的落脚点、活动轨迹、组织关系，为抓捕案犯打下了坚实的基础。

谈起抓捕赵氏二兄弟的过程，赵国明说，那是一场斗智斗勇的较量。

赵氏二兄弟因多次受到公安机关的打击处理，具有较强的反侦查能力。在指使手下砍伤叶某后，为逃避打击，他俩断绝与平顶山所有关系人的联系，向外逃窜。赵国明与专案组成员决定立即展开追捕。

抓捕组由赵国明带队，先是转战郑州、武汉、深圳等全国几个大型机场，调取乘客的信息资料。经过分析发现，狡猾的赵明章用“赵明贵”这个假身份证逃到了海口。抓捕组随即转战海口，但有着较强反侦查能力的赵明章，只是在海口短暂停留后又迅速逃到广东东莞找他的关系人王某。

赵国明带领民警秘密前往东莞架网布控。再狡猾的猎物也逃不过猎人的眼睛，经过一个月的摸排，办案民警发现赵明章时常出现在某居民小区。赵国明立即带领民警前往该小区守候，2008年3月26日早上7点，赵国明化装成物业管理人，进入赵明章居住的出租屋一将其抓获。

赵明章的落网让抓捕组振奋了精神。赵国明带领民警乘胜追击，在对赵洪亮逃跑路线进行分析，查明其活动轨迹后，又带领抓捕组赶往湖北，在湖北省潜江市将赵洪亮抓获。

审讯过程中，为将该案办成铁案，专案组采取宣传发动群众、调取相关卷宗等措施，来固定犯罪证据，并秘密约见那些心有顾虑的受害人、证人，获取证据。据统计，专案组共调阅相关卷宗50余卷，取证300余份。

2008年12月2日至2009年12月24日，平顶山市中级人民法院依法对赵明章、赵洪亮黑社会组织案的41名被告人，以组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪、赌博罪、非法拘禁罪等十个罪名一审宣判，依法判处赵明章、贾少锋死刑，剥夺政治权利终身；判处赵洪亮死刑，缓期两年执行；并将该团伙扣押的房产、车辆等非法所得予以没收。2010年12月20日，河南省高级人民法院作出维持原判的终审判决。

谈起该案，市公安局主抓刑侦工作的副局长毛卫东告诉记者，赵明章黑社会性质犯罪组织的彻底覆灭，标志着我市打黑除恶工作进入了一个新的阶段。近十年来，我市形成了对黑恶势力的围歼，一个个黑恶团伙在强大的攻势下土崩瓦解，有力地促进了社会治安的整体好转，人民群众安全感明显增强。

据统计，2012年以来，赵国明和其战友先后打掉涉黑犯罪团伙6个，共抓获涉黑犯罪嫌疑人69名。